

北京时间11月5日,在马刺对阵森林狼的比赛开始前,波波维奇因健康问题缺席,助理教练米奇·约翰逊将无限期担任球队临时主教练。

已经75岁高龄的波波维奇,或许真的要解甲归田的时候了。回顾28年的执教生涯,这位“神奇老头”从一个无名小卒,崛起成为篮球世界中的一座高山,靠的是审时度势,不断修改自己的战术特点,以及独特的人格魅力。

# 二十八年来弹指过 岁月无情催人老

马刺传奇教练波波维奇因身体原因缺席执教,归期未定



患病之前的波波维奇尽管已须发皆白,执教时依然充满激情。lc photo供图

冯子涵 报道

## 执教28年 一人一城的传奇

1996年12月10日,时任马刺总经理的波波维奇,炒掉了主教练鲍勃·希尔,亲自挂帅,从此开启了漫长的NBA执教生涯。而在那之前,波波维奇的主教练经验,就是曾在加利福尼亚的NCAA三级联盟波莫纳·匹泽学院执教过8个赛季。

执教球队之后,由于马刺队中伤病满营,波波维奇带队在接下來的64场比赛中,只取得17胜47负的战绩。祸兮福之所伏,1997年NBA选秀大会上,手握状元签的马刺摘得邓肯,波波维奇携手邓肯互相成就,也成了马刺王朝的开端。

1998-1999赛季,波波维奇迎来了自己事业的第一个高峰。在那个缩水赛季中,马刺低开高走,一路杀进总决赛,最终大比分4:1击败了上演黑八奇迹的尼克斯,斩获队史首冠。

再往后,就是球迷们熟悉的“GDP组合”:邓肯和帕克、吉诺比利。在波波维奇的指挥下,这支以三巨头为基础的队伍,5次进入总决赛,4次夺得总冠军。

随着“GDP”老去,波波维奇和马刺开始陷入了困境。从2019年至今,波波维奇已经四次无缘季后赛,过去两个赛季,马刺的战绩甚至都没有超过30%。即便球队在走下坡路,波波维奇仍然是马刺一面不倒的旗帜,他雪白的胡须与头发,成为赛场上的一

道独特的风景。

去年7月,马刺宣布与波波维奇完成了为期5年的续约合同,波波维奇将一生都献给了圣安东尼奥,铸就教练界少有的“一人一城”佳话。

执教生涯迄今,老爷子已经取得了1390场常规赛胜利(历史第一)和170场季后赛胜利(历史第三)。本赛季是他在马刺执教的第29个赛季,赢得过5次总冠军。同时,他也已是北美四大职业体育联盟中,任职时间最长的教练。

## 因势而变 屹立联盟的秘诀

能够载入史册的教练,大多都有自己的战术代表作。

“禅师”菲尔·杰克逊凭借三角进攻,拿下11枚总冠军戒指;阿德尔曼用“普林斯顿战术”,令比赛华丽流畅;德安东尼的7秒进攻,掀起跑轰浪潮;科尔开创“小球体系”,引领时代潮流。

波波维奇似乎没有一套打遍天下无敌手的“招牌动作”。

事实是,他一直在适应和改变,站在战术潮流的前沿。“波波维奇的伟大之处就在于,他总是知道趋势是什么。”曾经为马刺赢得第一枚总冠军的后卫艾弗里·约翰逊如是说。

首次赢得冠军的那支马刺,是一支防守起家的球队,“海军上将”罗宾逊和邓肯组成的双塔,与那个时代内线主导和铁血防守的特点不谋而合。

进入21世纪,NBA开始侧重

进攻,球风逐渐转变为内外结合,“GDP”三人组正是这样的搭配。波波维奇治下的马刺观赏性极强,吉诺比利飘逸的助攻、帕克花样多变的单打和邓肯在篮下的予取予求,成为球迷心中美好的记忆。

后来,波波维奇嗅到了三分球对于比赛的影响越来越大。尽管他非常讨厌依赖三分球,但还是会布置球员落到底角附近形成威胁的战术。2013-2014赛季,以莱昂纳德为核心的马刺,三分球命中率联盟第一(39.7%),这一切都发生在小球时代到来之前。

马刺沉沦之时,波波维奇也没有气馁,反而很享受这段时间,他甚至称之为“这可能是最有趣的时光之一”。去年迎来超级新星文班亚马后,老爷子也很乐意调教这位天赋爆棚的年轻人,即便在这期间,他遭到了诸多质疑。

## 赛场之外 个人魅力获尊敬

28个赛季,波波维奇带出的球员数不胜数,他是一个称职的老师,更是一个能笼络人心的“老江湖”。

他能说服吉诺比利成为第六人,能为轮休邓肯而说出“老得掉渣”的风趣话,也能重新激活因不积极训练而“臭名昭著”的斯蒂芬·杰克逊。在NBA,如果一个教练没有足够个人魅力,很难统领这些优秀的球员。

2016年,被波波维奇发掘的博班,收到了活塞开出的3年2100万合同,但知恩图报的他,

依旧倾向于留在只能提供300万美元的马刺。老爷子听闻,给他上了一堂数学课,告诉他300万和2100万的区别,随后“骂”走了博班:“滚蛋!去赚你的大钱吧!”

波波维奇的桃李,可不只是球员。NBA联盟中,有不少教练受到了他的启发,成为联盟中的知名主帅。迈克·布登霍尔泽、蒙蒂·威廉姆斯、史蒂夫·科尔、伊梅·乌度卡、詹姆斯·博雷戈、麦克·布朗、布雷特·布朗,这些人都是马刺系教头。

波波维奇的真诚待人,也让他自己的事业上获得了回报。

休赛期,NBA通常会安排各支球队接待不同国家篮协的访问代表团,大部分NBA球队都会将这件事打发给助教,或者其他球队的管理层最终以闲逛和合影了事。但波波维奇总会亲自接待他们,甚至为其尽心尽力配置红酒酒单。

当被问到为何要对这样的事情如此上心时,老爷子表示,正是自己当年对阿根廷代表团的妥当招待,换来了吉诺比利的一手消息,最终成功招揽到这位传奇球员。

曾经,波波维奇当着媒体说过,邓肯退役10分钟后,他就会宣布退休。如今这个“承诺”在“石佛”退役8年后,才有了兑现的苗头,原因也是大家不愿提及的。

生活不仅有篮球,对年过古稀的波波维奇来说,身体健康才是最重要的。不论恢复之后的老帅选择回归家庭还是继续执教,他都已经成为传奇。